

转专业 让考生再获选择机会

(上接第1版)



一些高校转专业有明确要求

高校对转专业申请一般有限制。跨院系转专业通常要得到双方院系许可,还要达到相关条件要求,一般转入的院系还会组织测试。

根据北京大学医学部本科生转专业实施办法(试行)规定,医学部内部各专业互转应符合以下原则:同层次专业可以互相转换(本博连读专业之间、本硕连读专业之间、本科专业之间),层次不变,学制改为转入专业学制;本博连读专业可转入本硕连读专业或本科专业、本硕连读专业可转入本科专业,层次、学制改为转入专业层次及学制;本科专业或本硕连读专业转入本博连读专业、本科专业转入本硕连读专业者,转为本科层次;二批次录取入学者申请转入一批次专业,高考成绩须不低于当年当地医学部一批次录取分数线。此外,医学部与校本部之间各专业的专业可以互转。申请转入校本部,考生高考成绩须不低于当年当地校本部理科一批次录取分数线。

大学本部学生转入医学部长期制专业,转为本科层次。转专业每学年办理一次,学生可在第一学年末或第二学年末自主申请。

首都师范大学招生就业处副处长臧强介绍,学校非师范类专业之间可互相申请转专业,师范类专业之间也可以互相转。非师范类专业学生可申请转到师范类专业,但师范类专业学生不能申请转到非师范类专业。

北京建筑大学招生就业处处长何立新介绍,学校坚持以学生为本的人才培养理念,充分尊重学生的个人发展。在学校教学资源允许的前提下,一年级本科新生可根据个人兴趣、特长申请转入新的专业。全日制本科大一学生,一年级所修全部课程考试无不及格,均可申请转入学校当年招生的所有专业。转专业实行双向选择制,由转入学院依据各自制定的选拔接收条件择优录取。允许跨文理转专业,不允许跨批次转专业(已达到一批次分数线者除外)。



一些高校提供多次转专业机会

中国人民大学招生就业处副处长、本科生招办主任苗苗介绍,为充分调动和发挥学生的学习积极性,营造有利于人才成长的学习环境,人大实行本科生转专业制度。所有招收本科生的学院按一定比例在校本科一、二年级学生提供专业调整的机会。学生可在第二或第四学期提出转专业申请,经转入院系考核合格者可转入新专业学习。人大从2015年起全面实施“宽口径”招生,除外国语学院、中法学院(中外合作办学)和艺术学院以外,招生专业基本以学院为单位设置,还设有人文科学试验班的跨学院招生试点项目。学生从第二到第四学期进行专业分流。2013年起实施的“双选认证”制度允许学生自由选择副修专业,毕业时对学习情况予以认定后发放第二专业证明或第二学士学位。

北京航空航天大学招生就业处处长马进喜介绍,学校2018年实施大类招生,将自身传统的70个本科招生专业按学科门类归并为4大类。学生经过一年的大类培养,根据学习兴趣和感悟,在导师的专业指导下,在专业学院继续学习,二年级结束时才在专业学院内选择自己

心仪的专业。如果此后的学习年限内专业兴趣发生了改变,学生仍可转换专业。学生有4次以上选专业的机会:高考填报志愿;一年级结束时选学院;二年级结束时选专业和转专业;一年半以后可提出转专业,并且不限次数,每个学期都可申请。

中国农业大学招生办主任付立忠表示,为充分尊重学生的个性发展,使学生有更大的学习发展空间,农大实行自由、宽松的转专业政策,转专业报名不设条件,允许多次、多学院、多专业申请。除国家及学校相关政策规定不允许转专业的学生外,在校本科生均可提出转专业申请。自入学后第二个学期开始,每学期一次,允许学生多次申请,且每次允许填报2个志愿学院,4个志愿专业。近年来,成功转入新专业的人数占申请人数的70%左右。另外,全校超过一半的专业按大类招生,在完成一至两年的基础段教学后,学生可根据兴趣、就业意向以及学校的教学资源与条件等情况,自愿选择其中1个专业继续学习至毕业。

北京印刷学院招生办主任孙鹏介绍,学生在校期间有两次转专业机会,原则上应在第二学期或第四学期规定时间内提出申请。



首都经济贸易大学学生在学校图书馆内自习。

本报记者
邓茜 摄



部分学校转专业“零门槛”

有不少学校转专业“零门槛”,不设限制。

北京科技大学招办主任王占奎介绍,在大类招生改革力度逐步加大的情况下,学校依然坚持宽松转专业政策,转专业“零门槛”不设限,给学生更多专业选择权。除招生时有特别约定的考生(如外语保送生),其他在校本科生均可在大一学年末和大二学年末提出转专业申请。各专业对转出人数不做限制。每年有近300名在校生成功转专业,转成率约80%。学校还开设了双学位、第二专业以及辅修专业制度,进一步拓宽学生专业学习范围。

北京林业大学实行转专业“零门槛”制度。学生可于第二学期初在全校范围内申请转专业或于第四学期初在学科专

业门类范围内申请转专业。艺术类专业学生只能申请在艺术类专业内转专业。

北京化工大学招办主任许海军介绍,从2018年入学考生,学校实施“零门槛”转专业。转专业分两种,一是学生所在专业为当年高考录取分数较高的专业,这些学生可提出转向低录取分数的任意专业;二是在学期中的转专业。由被转入专业所在学院进行考核,合格的学生就可实现转专业。即便没有通过上述办法实现转专业,在校生还可通过双学位专业和辅修专业,进行跨学科选课拓展学科知识领域。

为了充分调动学生学习的积极性和主动性,北京邮电大学对于除中外合作办学专业、艺术类

专业以外的大部分专业实施转专业申请“零门槛”政策,让学生有机会根据自己的兴趣、特长和爱好选择适合的专业。学生可在大学一年级第二学期初和大学二年级第一学期初提出转专业申请,通过接收学院的考核,即可完成转专业手续。具体以学校教务处关于转专业的相关政策为准。

北京师范大学转专业也不设转出门槛,全校一、二年级本科生有专业选择的机会,可跨文理大类。学生可在春季学期自主提出转专业申请。经拟转入院系考核、选拔,确有专长的学生可转换专业。从近年来申请转专业的情况看,每年有200余名申请者实现了转专业的愿望。

北京理工大学招生

办副主任尹力介绍,学校有开放的转专业政策。除外语类保送生、艺术类、高水平运动队、会计学(中外合作办学)等按国家及学校相关政策不能转出的学生外,其他学生申请转专业不受限,只要转入专业能接纳即可转出。

北京石油化工学院以充分尊重学生发展意愿和成长需求为价值导向,坚信兴趣是学习最大的动力。自2004年实施自由转专业制度以来,坚持在办学条件允许的前提下,对学生转专业不附加任何限制条件和次数,满足学生的学习兴趣和职业取向的变化,让转专业实现“零门槛”。学生申请转专业不论成绩、不论排名,每年转专业人数均在百人以上,成功率高达85%。



早规划以用好转专业机会

选专业是考生和家长在填报志愿时很关注的事情。然而,一些学生由于各种原因,入校后才发觉所学专业并非自己喜欢。有的考生填报志愿时对专业的具体学习内容和就业方向了解不多,参照家长建议选报专业,进入大学接触学习专业课程后,才发现就读专业不适合自己;有的考生因为录取分数不够,但调剂就读的专业自己又不喜欢……

对于石油化工学院

的转专业制度,作为发起人的副校长韩占生表示,转专业不是给优秀生的福利,而是学校“以学生为中心”的具体体现,以学生自身发展为指导,给每一名学生重新规划职业的机会。学校坚信学生在自己喜欢的专业学习。学生转专业是自由开放的,但学校并没有因此催生更多问题,因为学生选择转专业并不盲目。“与其在自己不喜欢的蹉跎中成为延长生(指无法正常

四年毕业,需要延长学习期限的学生),不如早早重新选择专业,重建规划自己的人生。”学生视转专业为人生规划的重要部分,都能认真用好转专业的机会。

有关专家提醒,不少高校虽然给考生提供了转专业的机会,但并非每个人提出申请就能顺利转成功。一是部分热门专业受到学生青睐,但专业转入名额有限,竞争较为激烈;二是部分学生转专业的目的

不明确,未做好转专业的复试准备,造成最终申请失败。因此,想转专业的学生要对申请转入的专业确实有浓厚的学习兴趣和专长,并结合自身学习成绩科学选择,尽量避免因盲目跟风想学热门专业而转专业。此外,学生还要详细了解申请转入专业的课程设置情况,综合考虑课程的难易程度,本人是否能跟上进度,以及学习年限是否要延长等。